

蓮之為物，雖出淤泥，體常清淨。人能一切不著，樂我天真，富貴貧賤夷狄患難，視若幻化，素位而行，自適其適。其淫移屈怨之情感，畢竟不生，庶幾與蓮相似，榮何如之。再進而論之，一切諸法，悉屬生滅。勿道世間富貴尊崇，不足為榮。即令得作天帝，乃至上生非非想天，亦不足為榮。何以故，以天福一盡，復降人間，既生人間難免造業，既造惡業，必墮惡道，長劫輪轉，無有出期，辱莫斯甚，榮於何有。所可榮者，斷盡煩惱，成菩提道，現身而已。然在凡斷難如是。固菩提心，以深以期往生西方蓮華中也。果終時，感應道得往生。從茲

# 蓮榮會刊

(11)

四德，親炙彌陀，參隨海眾，聞法受記，速證無生。不但自己如是，倘能具大慈悲，發大誓願，廣修眾善，普化一切，以此功德，奉為父母祖宗回向，亦得承斯善利，同生西方。又況既生西方，證無生忍，則成無上道，獲大涅槃，乃決定必得之事，其為榮也，又何加焉。蓮榮之義如是，祈顧名思義而實行焉，則幸甚。2000年十月  
地址：台北市敦化南路一段187巷15號3樓，電話：02-87710043

## \*師長的話

### 佛說四十二章經解(三)

#### 道源老和尚講

上來講的是佛的字義，再講佛的

為人，佛就是我佛就是我們的本師釋迦牟尼佛，他生在印度迦毘羅國。印度在佛出世的時候，國家很多，到佛涅槃的時候，就有十六個大國來分佛的舍利子，可見當時國家很多。佛降生在迦毘羅國，他的父親叫淨飯王，母親叫摩耶夫人。

釋迦牟尼佛到十九歲的時候想

要出家，他為什麼要出家呢？他原是

一個太子，將來是要做國王的，在公案上講他去遊四門，第一天先出遊東門，看見一位老人衰弱困苦。第二天又遊南門，看見一個病人受了病苦。第三天遊西門，看見一個死人，更苦，人為什麼要老、要病、要死？沒有辦法解決！雖然貴為國王，也免不了老、病、死苦，心裏要想解決的問題解決不了。到第四天再遊北門，看見一個出家人服裝與平常人不一樣，手裏拿一錫杖，問他是什麼人？他說我是一個沙門，（沙門就是出家人）「沙門做什麼事呢？」「我要修行用功」，「修

行用功做什麼呢？」「我要了脫生、老、病、死苦。」這一句話正好說到他（釋迦佛）的心裏，「我這兩三天，看見老、病、死苦，你怎麼又加一個生苦呢？」這個沙門（出家人）又講：「老、病、死苦都由生苦而來，要是不受生，不出生，那來的老、病、死呢？」這一聽更是高深了，「你了脫生死，有什麼證明呢？」這一位沙門（出家人）把錫杖一振，騰空而去，不見了。太子心想：「喔！那個人真是得了道，非出家不可，不出家不能了脫生、老、病、死苦。」

於是太子就要出家，到了十九歲出家，出了家先去參學仙人，印度講的仙人就是我們中國人說的神仙，第一個仙人道行很高，他修到四禪定。太子去親近他，把他的四禪定都學好了，感覺到不是究竟法。於是再親近另一個仙人，這個仙人道行更高，他得到非想非非想定，太子親近他也學會了非想非非想定，也覺得不是究竟法。於是再到雪山修行苦行，每天吃一麻一麥，修行了六年，感覺到苦行也不是究竟法，於是由雪山下來，到尼連河去洗澡，洗了澡上來遇見牧羊

女，供養他一碗乳糜，乳糜「乳」是牛奶，糜是稀飯，供養他一碗牛奶稀飯。太子吃了，身體有了氣力，於是走到了菩提樹，在樹下打坐入定七天七夜，到了臘月初八，天快亮的時候，忽然間看見東方出了顆明星放著星光，一下子大徹大悟成了佛道。這就是「夜睹明星成正覺」，由太子而成為釋迦佛。

釋迦佛十九歲出家，三十歲證道，證了道以後就說法度眾生。說法四十九年，到了八十歲入涅槃，以後由諸大弟子把他四十九年所說的法結集

成經藏，流傳後世。到現在我們研究的佛經，都是釋迦佛四十九年所說的妙法。

講到這裏，都是講釋迦牟尼佛的為人。他這一生一共住世八十年，我們研究佛的成道，知其皆是示現，成佛都是示現，其實他過去修行了三大阿僧祇劫，把成佛的功德都修圓滿了，就等眾生根機成熟再到人間來度他們。那麼我們再研究佛之示現，為什麼不示現在天國呢？為什麼要示現到人間來？這道理很重要。

三界以內六道凡夫狀況是「諸天

勝樂，修羅方瞋，三惡道苦無間斷，可以正心理，趣菩提者，唯人道為得」。

這六道的眾生，諸天不好修行，他的樂事太多，天天享受五欲之樂，天上的五欲之樂為妙欲，跟我們人間五欲不同。所以他享受這個妙欲之樂，而不肯修行，叫做「諸天勝樂」，障礙修道。「修羅方瞋」修羅有天之福卻無天之德，動不動就發脾氣，就是動瞋恨，瞋恨眾生，動不動就打仗，他不能修行，不能用功，所以是「諸天勝樂，修羅方瞋」，這兩道都不能修行。三惡道的眾生苦無間斷，受苦沒

有休息，沒有時間來修行。地獄的眾生，都在刀山、劍樹、火湯、爐炭中受苦，無間地獄的一日一夜，已歷萬死萬生，那有時間修行？所以是「苦無間斷」。餓鬼常受饑餓之苦，不能修行用功。畜生道好一點，但是愚癡成性，受愚癡之苦，也不能修行用功。三界以內的六道中，我們人道跟畜生道相通的，畜生我們常常看見，牠為什麼不能修行呢？愚癡成性嘛！（未完待續）

## \* 研習心得報告

### 勸發菩提心文(十一) 心爾

同樣地修行得到世間快樂就滿足；例如家庭改變、和樂融融、升官無障礙、賺許多金錢就覺得修行很有感應，唉！氣度這麼小，怎麼這樣就滿足了，豈不與公子重耳一般。以上是序分第一段「先敘修行心願為本」。

序分第二段「敘發心去取須明」：

「當知發心立願，損益利害所關，若不得明眼師家指示，不修正道，危殆孰甚，省庵大師，為宗教大善知識，其所開導，必可依從；若遇邪師邪教，

令發邪心邪願必致墮落。」

發心行相有八：所謂邪、正、真、偽、大、小、偏、圓，須好好認識清楚，若能朝向真正大圓行相，就是我們的成就相。反之若趨向於邪、偽、小、偏，不但修行墮於二乘乃至於其果共在人天，更有甚者，越修行越墮落，那就是不善修行，不但一生勞苦，而且沒有代價，所以剛開始修行時，就要講究行相的差別，內心有所取捨。

一般說修行不要取捨、不要分別，是錯誤的概念，以菩提心而論就要好好的取捨，捨非法取如法，取捨很重

要，取捨之道，蕩益大師說：「取捨若極與不取不捨同」捨下取上、捨三賢取十地、捨十地取等覺、捨等覺取妙覺，到上無可取、下無可捨，叫不取不捨，不是剛開始修行就不取不捨，這是癡相無明。當知發心立願、損益利害有關、取得對就有益有利，取得錯就有損有害，但是要如何取？若不得明眼師家指示，不修正道、危殆孰甚、誰是明師？省庵法師為宗教大善知識，其所開導，必可依從，勸發菩提心，為何要按照省庵大師勸發菩提心的方向？因為他本身就是善知識，

若遇邪師邪教，令發邪心邪願，必致墮落，古德云：「一盲引眾盲，相牽墮火坑」豈不悲哉！

去邪取正：

邪：「世有行人，一向修行，不究自心，但知外務」不究自心，一般修行人會說我不是向內而修嗎？先問自己所染著的外務有沒有在對治，再來說有沒有探究內心，有沒有在增上自己內心的德能，對外務的染著、外境的執著都不肯放捨，說不上在究內心。外務指或求利養、或好名聞、或

貪現世欲樂，或望未來果報，這幾個是外務，外務多並不是事情很多，事情少也叫外務多。辦事的重點在：「我得了多少好處？對方對我有多重視？」乃至於現世的安樂能不能透過努力而得到？未來人天安樂的果報是不是也能透過努力而發起？以上這些皆是外務。佛法不是說求未來果報嗎？不求未來果報，眼前修學佛法又是種什麼因呢？出世的果報與成佛的果報是要需求的，且要多種其因。而對世間的果報（三界果報特別是人天安樂）都不要在意，心思要用到這

裡，利養名聞或現世的欲樂都要捨執，此很微細，不易察覺。利養名聞，現世欲樂叫三塗道，望未來的果報叫下士道。三塗果報都在我們做事當中不知不覺已種其因，心求名聞利養現世欲樂，可是眼前也在做善事，照樣墮三塗，因為：（一）事相雖善，心態卻假，以心態來招感果報，這是佛法與外道不共正見之所在（佛法談緣起法，而緣起起於心，此與世間不共）。

（二）在事相縱然是善，但內心未對私情對治，反而滋潤自己的自私情見，所以有些善法表面上是濟人，其實不

見得，這要觀修到內心才知道。

對利養名聞恭敬與現世欲樂，若不予對治，在做善業而未得其所願，彼善法不但不做，而且發起的惡業更強，否定善法的力量更強。有些人一生佈施，而致窮苦，一定覺得佈施沒用，以後絕對不佈施、不學佛了、不皈依了，那力量更強，這種否定三寶，否定業果，否定聖言量的心態，比修學善法、修學業果、皈依三寶的力量更強，引發三塗果報力量當然很大，修行如果沒有好好對治這些心態，都不算是修行人。故外務也者，乃在

事相中求得多還是少，不要以為修行

不可外務多，就什麼都不要做，回去好好念佛。回去好好念佛若不探究其理，或內心求名聞利養、執著一天念幾萬聲、起慢心，如此還是但知外務，大師對外務的看法是這樣。如何去邪取正？敘發心去取須夫開正眼；回小向大、捨偏趣圓乃兼為菩薩二乘指示。「既不求名聞利養又不貪欲樂果報，唯為生死，為菩提如是發心，名之為正」。

為了自他生死而發菩提心，希求

成佛以度眾，名為正，吾人於生死中

妄分苦樂，為求種種的安樂而發展種種的欲望，眼前以善事來達成所求之安樂，固屬可惜，以惡事來達成更是不可原諒。這樣的修行一生勤苦終無所成。故興辦善法，須內心清淨、目標高遠，下手實踐的時候又義無反顧，精進不懈，廣結外緣時也能講究善惡之別，這些概念對修行幫助太大！

〈未完待續〉

## \*八十九年與東勢新

## 社國小合辦暑期小紳

## 士小淑女養成班活動

## 義工心得 心達

這一次的啟蒙教育是我們這個團體第一次的嘗試與學校合辦，也是我們分散在各地蓮友頭一遭的併肩努力，其中的困難及辛苦是可想而知，但一切都被我們的誠意化為甘泉。

咱們的辛苦所為何來？為的是什麼？不為名，不為利，只為孩子們能受教，助成社會的安定，民風的純厚，乃至國家的長治久安，更重要的

是教法能住世，法輪能常轉，眾生方

能得度，而往往利他之中先得自利，

此菩提意樂一發，自他皆得殊勝利益。

為能利益眾生須在團體和合辦

事，此乃一門很深的學問，大家來自

不同的環境階層、觀念、內心的意樂、

作事的加行彼此不同，所幸的是我們

有共同的目標，依止共同的法門，共

同的傳承為我們的依止，所以每當對

境時或有不合我意時應當反求諸己，

看每個事相的角度不能八面玲瓏（體

相用因緣果事理），才會生起種種煩

惱，可見皈依的力量弱，治惡法的力量

弱，惡念才相續增長，且善業的力量

也弱，三人行不能當成必有我師，

見賢思齊，見不賢即內省的力量薄弱

所致。

再來我們要仔細思惟，當我們彼

此認識久了，共處的時間長，愈來愈

熟了，各種的活動參與多了之後，是

否臨事而懼之心漸漸消失，彼此的恭

敬變為俗套，又感覺好像自己都懂了，

自己都會了，該做的也都做了，然後

每天面對相同熟悉的事情和人在心

中不知不覺就對法對師長愈來愈沒

有希求心，沒有淨信心。

在此情況下，有時候我們還會盜

竊師長三寶的功德，也就增長自己的

慢心，名利心，如此一來依止就不清

淨了。如果用心去反省，從事相上來

看，就可以看的很清楚。比如每年的

供僧打齋，每次的法會、放生、研學、助念、拜訪蓮友及每年的啟蒙活動等，意樂是什麼？反正今天沒事嘛？抑或因大家都要去，我當然也要去，聚會時大家喜氣洋洋，參加法會的意樂根本不見了，只是形式上隨波逐流，應付了事。乃至於參與每個活動時，各位不妨再想想，所抱持的意樂對不對，是不是用應付的。以往工作上大家都會分配完成，大家好像很容易在事相上應付了事，對真實的活動意義，大家所共同的目標理想，意樂上逐漸在減弱，似乎沒有把心投入在這邊，如此領受法會，三寶加持的力量也就慢慢沒有了。

從這些現象可以看到每個人的內心，因事情做多了，做久了，習慣了，慢慢都會產生這種現象，剛開始的好樂、新鮮、誠敬也不見了。因此我們要求自己盡心參與，每個法會活動的各組運作，乃至環境的整理、廚房的雜務等一直埋頭苦幹，雖然每天同樣要做很多事情，除此之外還要去瞭解整個活動的進展，甚而整個活動的全部，對每個部門都瞭解才能有所覺受，同行之間互相打氣加油，瞭解大眾的狀況以及問題，將我們的士氣整體帶動起來，每次的活動都要把心房打開，看看團體、師友的功德。

一個成功的活動絕對不是單靠

理論而是當中午他們吃到色香味俱全且熱騰騰的飯菜，感受幕後工作者的那份心，所以實際上活動的成功真正的關鍵是每一個參與者的這份心，為團體為了眾生而付出這份心。在此祈求師長三寶的加持，讓這份心得到無限大的回饋，從而提昇自己。希望透過這次啟蒙班的因緣，我們有更更新的方向，也能更落實，在菩提道上及行持上更往前跨一大步。



## \*啟蒙園地

### 談教育〈六〉〈親仁〉願度

蓮榮會刊第十一期

我們培養自己完整的人格，必須從在家孝順父母、出外尊敬師長、愛護年幼者開始；在日常生活要培養良好的生活習慣，說話辦事要說到做到，處處為他人著想；我們若要達到上目標，就必須向有道德有仁心的人學習，讓他來指導我們並改正我們的過錯與毛病。

00/10/07  
在我們學習的過程中，必須要仰賴三種人給我們的幫忙才得以成就。

第一就是需要老師讓我們明白做人處世的道理，學習的方向正確無誤，以及正確的學習，充實自己的德學。第二需

要有好的朋友，可以規勸我們的錯誤，加強老師引導我們的觀念；俗話說：

「近朱者赤，近墨者黑。」我們若與好的朋友親近，我們慢慢也會被影響，成就好的品格。第三是父母很辛苦的提供我們生活所需的一切，讓我們可以安心的學習，建立人格與學問。因此，我們真的以培養自己的品格、道德、學問為目的，就必須親近有仁德的人，讓自己慢慢變成與他一樣。

同樣都是人，卻有很多不同的類別，有孝順的人、有勤快的人、有懶惰的人、有體貼別人的人、有貪心的人、有喜歡生氣的人、有乾淨的人、有髒亂的人、有仁德的人、也有殘暴的人；對於所有的人，不管貧富貴賤，賢與不肖，

我們內心都要心存恭敬，重要在能分辨出誰是真正的仁者，才能親近他，進一步向他學習。就一般來說，跟著潮流走的俗人佔了大部份，而有仁德的人卻顯得稀少，所以我們必須了解有仁德的人他平常會有什麼樣的表現，從這當中去辨定仁者，以找到自己的老師與朋友。

對於一位真正的仁者，他都是自己以身作則，因此在事項當中他能知道對錯的標準，所以大家都會很恭敬又害怕他，恭敬他是因為他作事不隨便、一絲不苟，害怕他是因為自己在仁者面前無法掩飾自己的過惡，因此對他敬畏有加。仁者說話不會故意隱藏扭曲而一味地討好別人。論語上說：

「巧言令色，鮮矣仁。」就是說：一個人說話故意裝飾得很巧妙，臉色也顯得格外美好，一味向人示好，這樣的人很少有仁心的呀！禮記也說：「禮不妄說人。」是說合禮的君子是不會隨便取悅於人的；所以我們可以學習觀察，一位仁德的君子，必然是心口合一，絕無曖昧求榮的臉色態度。

00/10/07

若我們知道仁者在日用平常表現的態度，我們就能判別斷定那一些人是仁者，那一些人不是仁者，接著我們就可以去認識並親近有仁德的人，好的保握機會，把他們尊為老師或當成好朋友，在學問品德及辦事上，認真向他們求教請益學習，自然能改過遷善，提升自己的人格。自己的品格一天

一天的進步，過惡一天天的減少，遠離了所有的痛苦，得到了真正的快樂，總之透過仁者的教學與提攜，讓自己在困難中懂得克服，學習成長，在制伏自己的情緒中得到喜悅，在幫助別人中得到成就。

若我們無法辨別誰是有仁德的君子，和仁者擦身而過，那就非常可惜了；又或者雖然認識了仁德的君子，而沒有好好把握機會認真學習，漸漸失去自我反省的能力，那更是可悲！因為沒有反省自己的過惡，長養自己的德學，幫助他人；而慢慢疏遠了仁者，成天與不仁的小人混在一起，變成不喜歡作功課、念書、作家事，而成天打電動、上網路交談、逛街、買東西等等，

自己還感到志趣相投，而不自覺培養自己塘塞、不負責任、信口開河、說謊的壞習慣，做出許多的壞事而不可自拔。

以上就是自己品格提升方面而說須要親近有仁德的君子，再說到要辦好利益大眾的事業，也要恭敬對待有賢德的官員，並結交有仁德的知識份子。如此一來，有賢德的官員全力護持，又能得仁人志士的協助，好事怎能不成就呢？

# 鳶崛摩羅的故事

鳶崛摩羅（指鬘）為憍薩羅國王國

蓮榮會刊第十一期

師的孩子，生來相好莊嚴，長大後就在舍衛國婆羅門的教團裡，由於他外貌非常俊秀，他的師母常想引誘他，卻被他拒絕，因此惱羞成怒、反咬他一口，向他師父告狀說鳶崛摩羅侮辱她，師父盛怒之下決定要報復他，可是一想自己非他的對手，因為鳶崛摩羅生來就俱有魁偉的身材與過人的智力，因此就想了一個惡毒的計劃：他告訴鳶崛摩羅只要殺死一千個人並且把這些人的手指砍下來做一串項鍊，就可以升天，說完後就將一口利劍授與鳶崛摩羅。

由於他相信師長的話，以老師的教訓為是，並不覺得殺人是件罪惡的事，

所以就帶著老師所賜之利刀跑至街上，逢人便殺！起初大家都不知道其故，還和他打招呼，不知一走近他，就卡剎一聲，人頭墮地！他已變為夜叉惡鬼，他兇露的眼光，滿身的血斑，倒豎的頭髮，沒一處不變成兇惡的醜態。因此，大家都只顧閃避逃遁！舍衛城已被他攪得滿城危恐，人心驚惶，戰戰兢兢，坐立不安，官府也拿他沒辦法。

某日佛陀，到舍衛城托鉢後，便出了郊外，向著兇賊所出沒的地方來。牧牛人、農夫看見佛陀到來，就大聲喊呼：「沙門！不要往那裏走呀！那邊有一個叫做鳶崛摩羅的兇賊呀！那個傢伙太殘忍，殺人不眨眼呢！聽說，殺了人就切斷其指頭，用絲線穿起來，當做首

環帶在身上！不要往那邊走呀！」

但佛陀保持沉默，並沒有聽他們的話，一直往那條路走進去，因為他知道此次便是鳶崛摩羅得渡的因緣。這時鳶崛摩羅已經殺了九百九十九個人了，且差一個人就滿一千人了。不一會兒，原本正打算殺死自己母親湊滿一千人的鳶崛摩羅看見了佛陀，他就尾隨佛陀，想要趕上佛陀把他殺掉，但說也奇怪，<sup>11</sup>無論怎麼走，鳶崛摩羅卻追不上在前徐緩走著的佛陀。壓抑不住焦急，鳶崛摩羅就大叫請佛陀停下來，佛陀停了下來，回頭向鳶崛摩羅道：「我停止步了。鳶崛摩羅！你也得停下來！」

這句話，似有一股不可思議的力量，搖撼了鳶崛摩羅的心。止步與止惡，

同是一句話。鳶崛摩羅向佛陀喚著「止步」，佛陀則向鳶崛摩羅喚著「止惡」。這句話，深深地打動了鳶崛摩羅的心。有一首偈，則記著鳶崛摩羅的這個感慨：「有人以杖正道，又有以鈎、鞭正道，佛陀不用刀杖，徒手調伏我。」

鳶崛摩羅，即就地跪伏，乞求佛陀收他為弟子。不久，鳶崛摩羅住在祇園精舍的事，一人傳百人，終於轟動了整個舍衛城，拘薩羅國波斯匿，威風凜凜，即帶著五百騎兵，到祇園精舍來想要捉拿鳶崛摩羅，但發現鳶崛摩羅已成為一個莊嚴的比丘了，國王頓感佛陀教化力量的不可思議。

00/10/07  
其後，鳶崛摩羅即跟別的比丘一樣，走進舍衛城街上去托鉢。看見鳶崛

摩羅的姿影，有人向他擲土，有人向他投石，有時頭部受傷，有時毀了衣裳。

佛陀看見臉部流血的鳶崛摩羅，悄悄地安慰他道：「聖者必須要忍受。鳶崛摩羅，你必須忍受。如今，你在償還從前所犯的惡業呀！不要畏怯，勇往直前吧！雲散月現，將光照一切！」最後鳶崛摩羅終於證得羅漢果。

從此處我們可知當一個人向不好老師學習，就會引導他去做壞事，就像鳶崛摩羅向惡師學習，就會受到錯誤的引導像他以殺人的方式去證道；反之，若他有很好的師長，找對了方向，自己又肯努力學習老師所傳授的一切，很快就能讓自己成功，所以選擇好的師長與朋友是我們成就人格的唯一關鍵。

## \*徵信錄

民國八十九年八月所收到的賑災款項，蒙各機關團體、十方大德之援助，共收到壹萬貳仟參佰圓整(12,300)，七月份餘額陸拾玖萬伍仟肆佰玖拾貳圓整(695,492)，八月份援助災區蓮友、災區學生助學金等支出共計貳萬玖仟圓整(29,000)。特此公告，以利徵信之用。本會經捐款人同意，將原本捐至慈善基金會改捐至其他科目：經常費貳拾萬圓整(200,000)、印經費伍萬圓整(50,000)、道場建設參拾萬圓整(300,000)若欲察看詳細帳目，請洽楊美雲(02-877-10043)。